



众人向烈士墓三鞠躬,献上花

48年前,萧山籍战士王宝庆在安徽牺牲 “我想见宝庆了”,94岁老母亲的心愿让人泪目 两年寻墓修墓 为让烈士有个“家”

本报见习记者 柳依然 记者 谢春晖

“墓找到了”,“墓建好了”,这对于王宝庆烈士遗属而言,是自2018年以来听到的最令人振奋的两个消息。

王宝庆是原萧山县新湾人民公社共兴大队的优秀青年(现钱塘新区新湾街道共兴村人),1973年1月到位于安徽省淮南市的南京军区后勤部南农化肥厂修理连服役,同年7月1日在抢险任务中光荣牺牲,被民政部追认为烈士。时年才21岁的王宝庆,长眠于安徽淮南的一个小山坡上。

“我想见宝庆了”,94岁老母亲的一句话,道出了家属们藏在心底多年的思念。2018年3月,王宝庆烈士家属来到安徽探坟扫墓,却没有寻见墓地。王宝庆烈士的墓在哪儿呢?

烈士亲属和钱塘新区新湾街道共兴村的人员一同,开始了长达两年的寻墓之旅。



烈士墓地原址

94岁老人的夙愿,引出两年的寻墓之旅

“我想见宝庆了。”2018年3月,距离王宝庆烈士牺牲已过46年,他94岁的老母亲突然提出了一个愿望。

王宝庆是她喜爱的小儿子,46年前的夏季,年轻的母亲接到儿子身亡的噩耗。在隆隆的绿皮火车及颠簸的公路上辗转几十个小时,她赶赴安徽吊唁,悲痛欲绝乃至卧床不起。

之后,家人们都尽量避免提起这个小儿子,以防勾起母亲的伤心事。

“我奶奶常说,我二叔生前憨厚实在,干活勤快,能把家里收拾得井井有条。入伍以后也勤勤恳恳,最后在在一次抢险任务中牺牲了。”王宝庆的侄媳张玲萍回忆。

王宝庆这个二叔,对张玲萍而言,是一个活在家人记忆和口里的人,陌生、遥远而亲切,“他是一个烈士,也是我们家里人的骄傲。”

但因为路途遥远,家中又贫困。在上世纪七八十年代,去安徽淮南一趟,来回就要一两个星期。除了1974年家人前往安徽吊唁过一次以外,家人一直都没有去扫过墓,也没人知道墓地的近况。

两年前的扫墓之行,因考虑到老人年事已高,张玲萍等家属没有让她一同跟随,而是在家族里挑了几个人,一起驱车9小时,在王宝庆烈士战友的帮助下,寻找墓地。一行6人在安徽铜陵大通民政局的安排下来到埋葬地址,却傻眼了:墓地不见了。

“一开始以为找错地方了,于是又换了几个山头寻找。找了两天都没有找到,我们只能回家了。”

他们不敢把这结果告诉家里的老奶奶,只是言辞恳切地向安徽淮南市民政局和钱塘新区新湾街道人武部反映了这个情况,希望帮助寻找墓地,让烈士安息,让家人安心。

寻墓之旅开始了。

几个林场工作人员的话,带来了线索

为了这次寻墓行动,王宝庆的家人开了多次家庭会议,带头行动的是烈士家里公认“比较能干”的侄媳张玲萍。

“这次寻墓行动一波三折,历经了很多困难。”张玲萍告诉钱江晚报·小时新闻记者。2018年起,她三度前往安徽淮南,两次寻墓,最后一次见到了墓的重建,至2020年12月终于画下了一个圆满句号。

去一趟安徽不易,寻墓又不知从何做起。张玲萍便联系了当时的新湾街道人武部的高部长。有22年军龄的高部长,听到这件事也觉得惊异:“烈士不能没有家,正好我曾在安徽服役13年,可以委托当地的战友查询一下。”

2019年5月14日,新湾街道成立了五人联络组。一行人前往安徽,开始了第二次寻找。然而一晃40多年过去,很多地方变化太大了。

最终,一行人联系上了王宝庆烈士同班战友宋孝芳,来到淮南矿务局林场。

“大概的地点是确认了,但搜索起来谈何容易。”高部长回忆起当时的搜寻,“战友们对墓地是

有记忆的,但具体的山名也只是对发音有个印象。出发前的几个月,我们走访了十几个同年入伍的战友老乡,先后开了两次座谈会,认真判断,在地图上标定可能的区域与方位,避免到了现场,满山遍野跑,漫无目的地找。”

安徽淮南是华东地区的煤矿城市,这里的山林分布着大量矿场,而近几年由于山林“白化”改造,面貌和以前大不相同,现在的小山头早已不是当初的那个样子。大家本来踌躇满志,但在一天的搜寻未果后,有些丧失了信心。

“但天无绝人之路,第二天我们遇到了几个林场工作人员。他们说,对这个墓地还有印象!”听到这个消息,大家激动万分,赶忙上前询问更详细的信息。

这几位林场工作人员表示,这个墓,在以前与农村的土墓相比,显得考究精致,是水泥做的,他们有印象。

果然,在战友、林场工作人员的回忆下,众人在厚厚的树叶下找到了残缺的墓碑。

张玲萍热泪盈眶:“终于找到了……”

荒草覆盖的原址上,烈士有了“新家”

墓找到了,只是这残缺的墓地,需要重建。

“虽然萧山烈士陵园,有王宝庆的名字,烈士在异乡的墓址和遗骨找到了,但不能委屈安息在这样的墓地里。为了告慰烈士亲属,这墓地的后续修复工作一定要做好。”高部长决定将事情负责到底,给烈士老母亲和家庭一个满意的结局。

淮南市退役军人事务局也十分重视此事,答应保护好烈士墓,提出经过DNA鉴定后,可将烈士墓移入烈士陵园。

“找到墓地后,我们开了很多次的家庭会议。50多个人的大家庭,每个人都关心这件事。后来大家商量,让我二叔就住在原址吧。”张玲萍说

经过一年多的寻墓、家庭会议,帮二叔找“家”这件事,已成为她心中的一个执念,一件必须完成

的使命。

由于疫情影响,墓地修缮进度比预想要慢,经过多方协调,终于在2020年12月,墓地修缮完成。

2020年12月19日,王宝庆的18名亲属来到新落成的烈士墓祭拜。荒草覆盖的旧址上立起了崭新的墓碑,亲人们带上王宝庆的照片,为他带上一身新的军服,祝愿烈士安息。

“二叔,40多年过去,您新湾共兴大队的老家,已经是杭州钱塘新区的一个发达热闹的开发新板块了,而且通上了地铁。二叔,现在我们王家人丁兴旺,每家每户都住上了漂亮的房子。二叔,很高兴,您也住上了新房子。欢迎回家。”

张玲萍双手合十,在墓前献上了时隔48年的祝愿。